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Fragen zum Verkehrswegeplan BundesstraRe 104 durch Wickendorf/ Carlshéhe

- Im Verkehrswegeplan (VWP) wird in der Kosten — Nutzenanalyse von
einem Barwert des Nutzens von 33,8 Mio. € ausgegangen. Darin
enthalten ist ein Betrag von 19,683€ impliziter Nutzen. Ebenfalls
enthalten ist ein Barwertnutzen von 13,232 durch
Verdnderung(Verkiirzung?) der Reisezeit.

1. Wie genau wurde dieser Nutzen berechnet?

2. Wie wurde dieser Wert berechnet, wenn sich doch die Strecken z.B. nach Liibeck
und Wismar um 40% bzw. 60 % verlangert

3. Wie wurde die Verringerung der Abgasimission und der Fahrzeugeinsatzzeiten
bei LKW berechnet, wenn sich doch die Fahrwege deutlich verldngern?

- Der Nutzen fiir die Umwelt wurde mit 1,221 Mio. € beziffert. Dabei geht
der Plan von einer Strecke von 1800m in Schwerin aus, die entlastete
werden soll. Dabei wird die Strecke von Medewege iiber den
Obotritenring durch die Schelfstadt zugrunde gelegt. Tatsichlich wird
eine kiirzere Strecke genutzt: iiber den Mévenburgring.

4. Wie hoch wére die geschétzte Entlastungswirkung, wenn man die kiirzere Strecke.

die weniger Wohngebiete betrifft fiir die Berechnung zugrunde legt?

- Im VWP wird dargestellt, dass 20,5 ha Naturschutzflichen mit
herausragender Bedeutung in Anspruch genommen bzw. beeintrachtigt
werden, dass von einer Bauzeit von mind. 48 Monaten gesprochen
werden muss und die Kosten inzwischen auf 50 — 60 Mio. Geschitzt
werden.

9. Welche weiteren, verhéltnismaRigeren Méglichkeiten werden gepriift, die
Entlastungswirkung auf die weniger als 1800m betroffen innerstadtischen StraRen zu

erreichen? In welchem Verhiltnis steht diese Planung zu den Aussagen der
Landesregierung, den Flachenverbrauch im Land reduzieren zu miissen?

6. Welchen wasserschutzrechtlichen Status hat das Areal aktuell tatséchlich?

7. Wie werden die mittelbaren Schaden in der Planung wie z. B. nicht ausgleichbare
Umweltschéden und Verringerung der Naturschutzraume, Beeintrachtigung der




Tourismuswirtschaft, zuséatzliche Belastung der Bewohner in Wickendorf /Carlshéhe
durch die Verlagerung der Immissionen aus der Innenstad in den AuRenbereich und
die zuséatzliche Belastung in Rampe durch den zusétzlichen Verkehr von geplanten
8000 KFZ, davon 10% LKW monetarisiert ?

- Der Bau der Bundesstralle wird durch das zusitzliche
Verkehrsaufkommen von 8000 KFZ weitere, sich anschlieRende
Naturschutzflichen beeintrachtigen und der Ort Rampe wird durch das
zusatzliche Verkehrsaufkommen zusitzlich stark belastet.

8. Wie werden diese zusatzlichen Schaden monetarisiert und von der
Landesbehdrde in die Planung einbezogen?




